

ИВАН ХРИСТОФОРОВИЧ ГЕВОРКЯН

(к 70-летию со дня рождения)

Исполнилось 70 лет со дня рождения член-корреспондента Академии Наук Армянской ССР, заслуженного деятеля науки Арм. ССР, доктора медицинских наук, продолжателя лучших традиций советской хирургической школы—профессора Ивана Христофоровича Геворкяна.



На протяжении 47 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности И. Х. Геворкяна отличает необычайная работоспособность, живой ум, человеческое обаяние. Его творческая деятельность является большим вкладом в развитие хирургии в Армении.

Много сил и энергии И. Х. Геворкян вкладывает в дело воспитания молодого поколения и подготовки высококвалифицированных кадров—хирургов. Под его руководством выполнены и успешно защищены 10 докторских и 30 кандидатских диссертаций. Его ученики заведуют кафедрами, работают профессорами в различных научно-иссле-

довательских институтах и лабораториях. Человек большого врачебного долга, опытный клиницист с широким диапазоном мышления и хирургического мастерства, он подготовил большое число практических хирургов.

Диапазон научных и практических интересов И. Х. Геворкяна характеризуется широтой и большим разнообразием. Он является автором свыше 180 научных работ, посвященных проблемам обезбоживания, переливания крови и кровезаменителей, краевой патологии, путей введения лекарственных веществ, сосудистой патологии, патологии органов пищеварения и т. д. Одним из первых в Советском Союзе он начал разрабатывать вопрос о внутримышечном наркозе, обобщил данные своих экспериментальных исследований и клинических наблюдений в кандидатской диссертации, успешно защищенной в 1941 г.

Докторская диссертация И. Х. Геворкяна «Клинико-экспериментальные наблюдения при внутриартериальном введении гипертонического раствора лекарственных веществ», защищенная в 1952 г., получила высокую оценку ведущих специалистов страны. Среди опубликованных им работ 7 монографий, две из которых изданы серией «Библиотека практического врача».

И. Х. Геворкяном и его сотрудниками разработано и впервые в нашей стране осуществлено внутриартериальное применение мышечных релаксантов при оперативных вмешательствах на конечностях. В 1972 г. Издательством АН Арм. ССР опубликована его книга «Артериальное местное обезбоживание и опыт его клинического применения», которая является первой монографией в мировой литературе по этому вопросу.

Ряд работ И. Х. Геворкяна касается вопросов переливания крови и кровезаменителей. Заслуживают внимания исследования, посвященные физико-химическим изменениям трупной крови. Он одним из первых в нашей стране предложил и практически осуществил (в 1949 г.) внутрисердечное и внутриартериальное нагнетание крови.

Много ценных исследований И. Х. Геворкян посвятил краевым для Армянской ССР заболеваниям (малярия, эхинококкоз, мадуромикоз и др.). Им разработан оригинальный метод лечения остаточных полостей после удаления однокамерного эхинококка печени.

Значительное место в научной деятельности И. Х. Геворкяна занимает сосудистая патология конечностей. Им предложена оригинальная теория о патогенезе облитерирующего эндартериита, а также метод консервативного лечения этого заболевания, в основе которого лежит артериальная осмотерапия. Долголетние и многочисленные исследования и клинические наблюдения по этой проблеме обобщены в монографии, которая в ближайшее время выйдет в свет.

В последние годы им организована научно-исследовательская лаборатория, которая ведет интересные исследования по синтезу медицинского клея, для получения которого используются соединения поливинилового спирта. В настоящее время уже создан медицинский клей

(АРМ МК-1), который рекомендован к внедрению в медицинскую практику. Этот клей применяется для покрытия операционного поля, ожоговых и раневых поверхностей, десерозированных поверхностей органов грудной и брюшной полостей и т. д.

Значительный вклад внес И. Х. Геворкян и в разработку отдельных вопросов хирургии органов пищеварения (хронический аппендицит, спасная болезнь, непроходимость кишечника и др.).

Весьма широк диапазон научных исканий И. Х. Геворкяна. Значительное место в своей деятельности он отводит и таким вопросам, как аллопластика, травматический шок, хирургическая инфекция, организация хирургической помощи, история хирургии.

Ряд работ И. Х. Геворкяна опубликован за рубежом (Австрия, Бельгия, Болгария, Чехословакия). Он выступал с многочисленными докладами на международных форумах (Австрия, Испания, ФРГ, Чехословакия), а также в СССР.

И. Х. Геворкяна отличает беспредельная любовь к Родине. С первых дней Великой Отечественной войны он находился в рядах Советской Армии и в 1942 году вступил в ряды КПСС. На фронте он занимал пост ведущего хирурга, начальника хирургической группы усиления Армии, а с 1944 по 1946 год был ведущим хирургом Ереванского военного госпиталя.

Показателем высокой оценки вклада И. Х. Геворкяна в науку является присвоение ему звания заслуженного деятеля науки, избрание член-корреспондентом АН Арм. ССР. В 1963 г. на XX конгрессе хирургов в Риме он избран действительным членом Международной ассоциации хирургов. И. Х. Геворкян является почетным членом хирургических научных обществ Армении и Грузии, членом Правления Всесоюзного общества хирургов, заместителем редактора «Журнала экспериментальной и клинической медицины АН Арм. ССР» со дня его основания, членом редколлегии журнала «Кровообращение АН Арм. ССР», членом редакционного совета журнала «Хирургия». И. Х. Геворкян сочетает свою научно-педагогическую деятельность с большой общественной работой. Он избран членом правления Общества дружбы СССР—Люксембург, является председателем медицинской секции АОКС. Партия и правительство высоко оценили заслуги И. Х. Геворкяна, наградив его орденами и медалями.

Свои 70 лет Иван Христофорович Геворкян встречает полный творческих сил и новых замыслов. Сотрудники и ученики желают ему много лет здоровья, новых научных свершений на благо отечественной хирургической науки.

Зав. кафедрой хирургии ПСС факультетов
Ереванского медицинского института,
главный хирург МЗ Арм. ССР, профессор
Г. Л. МИРЗА-АВАКЯН